

江苏首个“廉政文化教育馆”免费开放,展出物品讲述了古今中外的廉政逸事

# 200多年前 瑞典人就能查官员家底

**汉**字里的大写数字竟是朱元璋为防止腐败推行的,200多年前的瑞典公民就可以查官员的家底了……即日起,由南京市纪委、南京师范大学、栖霞区共同打造的“金陵廉政文化教育馆”正式建成并免费对外开放。

作为江苏首个“廉政文化教育馆”,里面究竟藏着什么宝贝?记者昨日先行前往探秘,从古代的城砖、碑刻,到现代的廉政茶杯、廉政扇,展馆里展示了500多件实物、近千张图片,汇聚了古今中外的种种廉政逸事。



展出的廉政扇 快报记者 洪波 摄

## 【古】 古人分家产让今人感叹

在展柜中,记者见到了一套《杨仁山居士遗著》。杨仁山作为“现代中国佛教复兴之父”,知道的人不多,但提起“金陵刻经处”,你或许就知道了。其实,现在延龄巷的“金陵刻经处”以前就是杨仁山居士的私宅。可是为什么这套《遗著》会存放在廉政文化纪念馆?专家介绍,那是因为杨仁山的遗著中记下了一段鲜为人知的“分家故事”。

1897年,61岁的杨仁山居士建屋于金陵城延龄巷,占地6亩多,有60多间房屋,全家迁入新居。1901年,杨仁山把三个儿子召集到面前,订立《分家笔据》。这个《分家笔据》原文收录在《杨仁山居士遗著》第一册:“金陵城内延龄巷屋宇一所,专作刻经处公业,永远作为流通经典之所,三房儿孙,均不得认为己产。”而更让人唏嘘的是,杨仁山把自己历年因刻印经书、传播佛法所欠下的债务,共欠银3810两,也交由三个儿子分认归还!如此分家,也许现代人都很难做到。

**朱元璋推行大写数字防涂改账册**

你知道现在的汉字大

写数字是怎么来的吗?在教育馆里有一块“廉碑”记录了明朝朱元璋的反贪污故事,也牵出了大写数字的由来。

大写数字源自明朝的一个大案——郭桓案:洪武十八年(1385年),户部侍郎(主管全国征收税款钱粮)郭桓贪污舞弊,吞盗官粮、官金。朱元璋抓住这个线索穷追不舍,全国因此案株连被杀六七万人,被这些贪官吞没的粮银如果折合成粮食,几乎和当时全国征收秋粮的总和相等。

郭桓案震动全国,而罪犯作案的主要手段之一就是“涂改账册”。接受这个教训,朱元璋叫人把原来容易被涂改的汉字小写数字,全部改成了“壹、贰、叁、肆”等大写。而这个故事也被古人生动地刻上石碑,如今这块碑就存放在南京阅江楼,纪念馆这块则是原样复制的。

## 【今】 雷锋也成了“时尚先生”

《男人装》的封面上,焦裕禄披着他那件破棉袄站在黄土地上;雷锋成为新一代的《时尚先生》……在廉政文化教育馆里,展出了去年南京廉政公益广告大赛中的一批获奖作品。这几本“山寨杂志”,乍一看似乎有些“无厘头”,甚至可能被人认为是“恶搞”,但

仔细回味一下,为什么雷锋就不能成为“时尚先生”?为什么焦裕禄的形象只能为30万兰考人民所景仰,却不能为新一代年轻人所铭记?

教育馆里展出的一起起高官要案也让参观者触目惊心:有统计表明,党的十六大以来,共查处省部级领导35人、厅局级干部930人,从韩桂芝,到李宝金、邱晓华……

## 【外】 200多年前 瑞典公民就可查官员家底

其实,腐败问题说到底是一种社会历史现象。从古至今,世界各国都在不断探索预防腐败的措施,在纪念馆,类似的国外经验也让人大开眼界。

说起来,瑞典是第一个实行财产申报的国家,早在240多年前,瑞典公民就可以随时查看各级官员的纳税清单!在当时的瑞典,下至普通官员,上至首相,均被要求申报、登记、公布家庭财产。这个制度延续至今,为世界多数国家或地区借鉴,又称“阳光法案”。而在美国,那些拒不申报、谎报、漏报、无故拖延申报的官员,轻则会被处罚款,重则可要吃官司、蹲监狱。

快报记者 都怡文 通讯员 毛可斌

## 60岁老报刊集体亮相

快报讯(记者 胡玉梅)昨天,《“新生”——纪念南京解放60周年馆藏文献展》在南京图书馆开展,来自全国各地包括香港《工商时报》、台湾《中华日报》等20多种民国报纸首次集体亮相,向市民还原了60年前南京解放前后的真实状况。

人民解放军已于二十三日夜十二时,由下关挹江门开入南京……60年前的4月23日,解放军胜利渡过长江。第二天,全国各大小报刊报道了此事,大部分报纸都采用了新华社的通稿;其中《人民报》和《鲁中南报》等有关南京解放的报道还特意用了套红。不过,也有报纸滞后的,1949年4月24日刊登的台湾《中华日报》报道的口径却是:尚未入城。

“反应最快的,还是南京城的报纸,其中有一家还于当天发了号外。”南京图书馆历史文献部的夏彪介绍,很多老先生都曾看过这份只有一张纸的号外,



解放时的报纸 快报记者 顾炜 摄

但遗憾的是,这份号外南图没有收藏。

“南图一共有1000多种民国报刊。”南图民国文献部的相关负责人介绍说,这些老报刊一直被很好地保存着,但普通读者想看到已经非常不容易了。

## 出版发行界援建“社区书屋”

快报讯(记者 胡玉梅)昨天是世界读书日,也是南京解放纪念日。当天,江苏省新闻出版局组织28家出版发行单位,向下关区滨江花园“社区书屋”捐赠了精心挑选的、价值12万余元的各类图书及电子音像制品近6000册(套)。其中相当一部分是反映南京解放60周年特别是

改革开放30年来的成就和经验。

据悉,围绕世界读书日,江苏新闻出版局近期组织全省新华书店系统和民营发行单位延长营业时间,其中江苏省新华发行集团还结合庆祝集团成立10周年,在全省各市县中心门店开展了“悦读狂欢”特惠销售活动。

三周年店庆 空前优惠进行中

2006.5.1—2009.5.1 米兰尊荣婚纱摄影为南京新人服务 3周年庆

米兰尊荣 婚纱摄影会馆

南京米兰尊荣婚纱摄影会馆地址:南京市中奥路256-27号,地铁新街口站B4出口  
■ 意大利圣马可婚纱 韩国LLGA专业摄影机构【真正五星级婚纱摄影】普普、风姿、奇展  
■ 超级摄影基地:三里亭二场一巷府前路-0155 普普专线:025-83110088/83112388  
P 米兰馆对面时代超市收费停车场 P 米兰馆新立基大厦收费停车场 地铁新街口站B4出口即到